

高考结束，一些不法分子蠢蠢欲动，企图利用考生和家长紧张与期待的心理实施诈骗。为帮助广大考生及家长避开诈骗陷阱，警方介绍了常见的高考诈骗套路，并作出提醒。

高考结束后 7种诈骗套路需警惕



套路1

可提前查分、改分

高考结束，不法分子利用家长的焦急情绪，声称有渠道可以提前查询分数或修改分数，考生或家长一旦相信，他们便以缴纳保密金或通过短信发送木马链接的形式，套取考生身份信息、银行卡号、短信验证码等实施诈骗。

警方提醒

查分应认准教育部门指定的查分网址和查询方式，不点击来历不明的链接，更不要轻易输入个人信息。高考成绩公布后，有异议的考生可以通过官方渠道复查试卷，直接修改成绩是不可能的，切勿上当。

套路2

可提前录取

骗子冒充某大学招生办工作人员，打电话给被骗子，称因院校提前招生，考生的录取状态为“自由可投”，如果想被学校录取，需提前缴纳学费，否则有退档无法录取的风险。

警方提醒

提前批次录取主要针对军事、国防、公安和艺术类等院校的考生，录取工作全部实施异地远程网上录取，由专门的计算机系统按志愿和投档规则投档，不受任何人为因素影响。考生可通过教育招生考试院官网查询录取信息，切不可相信“交钱就可录取”的骗局。

套路3

有军校内部招生指标

骗子假冒军校招生人员寄发“国防生预录通知书”或吹嘘有“内部招生指标”，称军校为特殊院校，不经过统一的招录途径录取考生，只需缴纳一定的费用，就可以被提前录取为国防生。

警方提醒

军校招生与地方高校招生一样，有严格的程序和规定。解放军和武警部队不允许任何个人私自携带招生公文，招生过程也不存在向考生或家长展示公文这一环节。缴费是诈骗的最终目的，考生及家长不要上当受骗。

套路4

艺术生交钱包录取

艺术类招生种类繁多，投档排序规则和操作程序复杂，加上艺术类招生计划要根据生源情况在全国范围进行调整，致使录取持续的时间较长。不法分子抓住考生和家长的急切心理，声称只要交钱就可以从中运作“帮忙搞定”，或以“不交钱就不录取”“不交钱就退档”的谎言威胁考生和家长，达到诈骗钱财的目的。

警方提醒

切勿相信“承诺包过”等骗局。考生个人应树立自信，沉着应对，如遇类似骗局，及时向公安机关报案。

套路5

假冒专家指导志愿填报

不法分子假冒“权威专家”，自称掌握“内部大数据”，利用中介或网站、App等对考生进行志愿填报指导骗取钱财。

警方提醒

填报志愿可到网上查找参考资料，但对于收费的指导一定要提高警惕，勿落入骗子的陷阱。

套路6

伪造录取通知书

不法分子冒充高校招生办人员，通过邮局或网络，向考生发送伪造的录取通知书，诱导考生将学杂费打入他们指定的银行账户内。

警方提醒

考生可通过录取院校官方网站查询院校联系方式，打电话核实录取情况，切勿相信自己未报考的院校所投递来的录取通知书。

套路7

教育补贴诈骗

不法分子通过非法途径获取考生身份信息后，假冒教育部门工作人员的身份，以符合“奖学金”或“高考补助金”资格为由，骗取押金或手续费。

警方提醒

当接到自称高校、教育部门、财政部门工作人员的电话、信息，要发放“国家助学金”“助学扶助款”或“返还义务教育费”时，应主动和当地教育部门或学校联系求证。

据《潍坊晚报》



读者信箱

聚餐时被打
店主视而不见应当赔偿

编辑同志：

高考结束后，我和3名对考试结果感觉良好的同学，以AA的方式到学校附近的一家餐馆聚餐庆贺。期间，我不慎踩脏一名顾客的鞋子。虽然我一再赔礼道歉，但其不但对我恶言相向，还要我赔偿1600元“损失费”，见我拒绝后还对我拳打脚踢。其间，店主不仅未加制止，甚至没有报警，最后还让他扬长而去，由此导致我由于不能确定其身份，而无法索要医疗费用。

请问：我能否要求店主赔偿？

读者 邹春霞

邹春霞读者：

你有权要求店主赔偿。

一方面，店主违反了自身的法定义务。你和同学在餐馆聚餐，店主已经接纳，表明彼此之间形成了消费合同关系。

《中华人民共和国消费者权益保护法》第18条规定：“经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求……宾馆、商场、餐馆、银行、机场、车站、港口、影剧院等经营场所的经营者，应当对消费者尽到安全保障义务。”即你基于消费合同的存在，而具有人身安全不受侵犯的权利，店主则具有对应的保障义务。可店主却在你与顾客发生争执，甚至被顾客拳打脚踢的情况下，有条件、有能力加以制止、调处，却熟视无睹，不仅未采取任何措施，甚至没有报警，乃至让醉酒顾客扬长而去，导致你最终因不能明确醉酒顾客身份无法索赔，明显是对自身法定义务的违反。

另一方面，店家必须赔偿损失。《中华人民共和国消费者权益保护法》第49条规定：“经营者提供商品或者服务，造成消费者或者其他受害人人身伤害的，应当赔偿医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用，以及因误工减少的收入。”

《中华人民共和国民法典》第1198条也指出：“宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。因第三人的行为造成他人损害的，由第三人承担侵权责任；经营者、管理者或者组织者未尽到安全保障义务的，承担相应的补充责任。经营者、管理者或者组织者承担补充责任后，可以向第三人追偿。”正因为店主未尽职责，决定了你的伤害虽然是由于他人所造成，但在无法确定醉酒顾客身份的情况下，店主同样应当承担赔偿责任。

律师 颜东岳